

奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章

论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立七十六周年招待会上重要讲话

人民日报评论员

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。”在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上,习近平总书记发表重要讲话,从统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,回顾党领导人民自力更生、接续奋斗取得的伟大成就,肯定今年以来党和国家各项事业取得新进展新成效,着眼于实现新时代新征程党的中心任务提出明确要求,号召“更加紧密地团结在党中央周围,锐意进取、埋头苦干,奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章”。

全面建设社会主义现代化国家寄托着中华民族的夙愿和期盼,凝结着中国人民的奋斗和汗水。新中国成立76年来,我们党团结带领人民成功走出了中国式现代化道路,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。从一穷二白到繁荣富强,抚今追昔令人感慨万千,这是彪炳史册的辉煌成就,这是震古烁今的伟大荣光!

新时代以来的这些年极不寻常、极不平凡,我们都是亲历者、见证者。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万人民焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神,书写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章,成功推进和拓展了中国式现代化,中华民族伟大复兴势不可挡!今年以来,从纵深推进全国统一大市场建设,到深入实施提振消费专项行动,从国民经济保持总体平稳、稳中有进发展态势,到国产人工智能大模型、人形机器人等一系列科技成果令世界瞩目……全国上下积极作为、攻坚克难,坚定不移办好自己的事情,以高质量发展的确定性应对各种不确定性,中国式现代化步履坚实、步伐铿锵。事实雄辩地证明,“两个确立”对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化具有决定性意义。

科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政的重要方式,是读懂中国式现代化的重要“密码”。从“一五”到“十四五”,一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家,即便遭遇各种意想不到的困难和挫折,我们的意志和决心始终没有动摇。今年10月,我们党将召开二十届四中全会,研究制定“十五五”规划建议。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,科学谋划好“十五五”时期经济社会发展意义重大。保持战略定力,增强必胜信心,认真贯彻落实党中央决策部署,一定能推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

中国式现代化是走和平发展道路的现代化,既造福中国人民,又助力世界现代化。今天,当共建“一带一路”汇集着人类共同发展的最大公约数,当浸润东方智慧的一个个中国主张为应对全球性挑战贡献了中国方案,当外国政要感叹“中国带来的不仅是稳定性,更是未来持久的希望”,我们更加笃定走人间正道、干正义事业。新征程上,大力弘扬全人类共同价值,践行真正的多边主义,推动落实四大全球倡议,同各国携手构建人类命运共同体,必将为人类和平和发展的崇高事业作出新的更大贡献。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。越是前无古人的伟大事业,越要坚定信念、奋发有为,稳扎稳打向前进。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,用新的伟大奋斗创造新的伟业,凝聚起力把强国建设、民族复兴的宏伟蓝图变成美好现实。

(载今日《人民日报》新华社北京10月1日电)

(接1版)

体验悠久历史文化

“太震撼了,这里不仅有中国旅游标志铜奔马,还有这么壮观和完整的铜车马仪仗俑队列……”第一次到武威旅游的广西游客赵先生刚走进武威雷台景区,就被眼前的景致所吸引,在拍照的同时发出了这样的惊叹。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。越是前无古人的伟大事业,越要坚定信念、奋发有为,稳扎稳打向前进。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,用新的伟大奋斗创造新的伟业,凝聚起力把强国建设、民族复兴的宏伟蓝图变成美好现实。

为了迎接国庆中秋假期游客高峰,武威雷台景区提前做好各项准备,优化景区游览路线,增加服务设施和工作人员,确保游客能有更好的游览体验。

距离武威城区约50公里的天梯山石窟,距今已有1600多年的历史,是中国开凿最早的石窟之一,有“石窟鼻祖”之称。假期首日,这里就吸引了众多游客到访参观。

“进山的道路,路旁的民居,还有碧波荡漾的黄羊河水库,与石窟一起构成了秋日最美的风

山河如画奋进如歌

——各地群众庆祝新中国76周年华诞

新华社记者 田金文 宋瑞 高晗

金秋十月,山河披锦,万里同歌。

七十六载筚路蓝缕、充满艰辛,也一路豪情满怀、凯歌高奏。从积贫积弱到繁荣富强,历史的长卷镌刻中华民族彪炳史册的辉煌成就,铭刻生生不息的奋斗足迹。

今天,迎着清晨第一缕晨曦,新中国迎来了第七十六个生日。从城市到乡村,从北国到江南,创新创造的浪潮奔涌,踔厉奋发的故事日新。那一抹抹鲜艳的“中国红”,成为金秋时节最温暖的底色,凝聚起亿万人民对伟大祖国最深沉的祝福。

同庆,一抹“中国红”万千爱国心

国旗升起的方向,是十四亿多中国人共同凝望的信仰。

凌晨4时,天安门广场上人海汇聚。12万多双眼睛凝视着同一个方向,等待着五星红旗与朝阳一同升起的庄严时刻。

“再次到天安门,心情比之前更激动。”27岁的陶卜凡作为阅兵民兵方阵中的一员,不久前刚在这里参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会,“脑海里涌现阅兵现场老兵眼中的泪光、新型装备的轰鸣,让我更懂得了这面红旗的分量。”

国歌奏响,红旗漫卷。在《义勇军进行曲》的旋律中,五星红旗冉冉升起,迎风招展。“那一刻,只剩下心跳和国歌在共鸣。”来自河北的大学生王梓涵说,选择国庆到北京看升旗,“比想象中更震撼,更能感受到国家的脉搏”。

在海拔4500米的西藏那曲市区,市消防救援支队的指战员们簇拥今年获赠的、曾在天安门广场升起的国旗。指战员们双手托举旗角,深情展开鲜红的旗帜。“守护好雪域高原,就是我们献给祖国最好的礼物!”政治工作科科长陈林带领指战员们在国旗下敬礼,将对祖国的祝福融入庄严的仪式中。

这天,全国各地同唱一首歌,澎湃同样的深情。

在天津港的主航道旁,“津港轮36”的驾驶员张乃悦在船头缓缓升起一面崭新的五星红旗。晨曦为海面镀金,红旗在海风中猎猎作响。

“国旗每天升起,但今天感觉特别不同。”张乃悦的拖轮刚刚协助“阿姆斯特丹轮”完成离港,光伏板、锂电池将通过这艘巨轮运往欧洲汉堡港,用于当地新能源设施建设。“上合峰会后,航线更密了,货量更大了,我们用这样的忙碌为祖国庆生。”

节日的中国,每一抹红色都是对祖国的礼赞。

天山脚下,新疆沙湾市的“大盘鸡一条街”香气四溢,沿街店铺门前红旗招展,成为最亮眼的风景线。

“客人比平时多了三成,不少是专程来体验新疆风情的游客。”店铺老板马荣在灶台前忙得不可开交,脸上满是笑容,“日子越过越红火,这是国家日益强盛的体现,就是我们老百姓对祖国最朴实的祝福。”

在全国多地,一座座跨江大桥披上“红妆”,串联成江上的红色长廊。市民涂琼站在武汉长江大桥上,望着国旗感慨:“这红色不仅装点了城市,更点燃了我们每个人心中的家国情怀。”

和美,幸福灯火映山河

家国同庆,幸福是最生动的注脚。

上午9时,四川成都锦江区合江亭婚姻登记处,曹婉珍和黄杰成为今天这里第一对领证的新人。“选在国庆结婚,让国与家同‘喜’。”新郎黄杰手握结婚证,眼中洋溢着幸福,“‘小家’之合映照‘大家’之圆”。

这种对国家幸福的追求,跨越山海,凝聚着各族儿女的共同心愿。

在新疆塔城哈尔墩社区,哈力旦·依拉洪家的厨房飘出诱人香气。这个由六个民族组成的大家庭正在准备节日盛宴。

“你中有我,我中有你,我们早就是一家

人了。”哈力旦边说边将烤馕分装到不同的食盒里,“一会儿,我们要唱歌跳舞庆祝。”

在福建厦门,市民张阿姨伴着《歌唱祖国》翩翩起舞,笑容格外灿烂:“我们排练了很久,就为今天这场演出。为新中国庆生,开心!”

今日之中国,在传统与现代的和谐交融中,绽放时代新韵——

重庆涪陵武陵山大裂谷内,游客戴着VR眼镜“穿越”到亿万年前的地质年代;816工程遗址的“AI红色记忆”展区,老人带着孩子通过互动屏幕了解三线建设的历史。

“以前只听父辈讲过三线建设,今天通过技术重现,让历史‘活’起来,更懂得了创业的艰辛。”带着孩子前来参观的市民刘先生说,“国盛家兴,我们要把国家建设得更好!”

灯火寻常处,洋溢着家国幸福。

国庆的北京,金风送爽,中国网球公开赛与“双节”相遇,国家网球中心钻石球场内座无虚席,场外的多个观赛点同样人头攒动,共同构成了假日期间一道充满活力与热情的都市风景线。

中国矿业大学在读博士生张慧颖已是第三次来到中网现场。“我明显感受到观众逐年增多,大家的生活越来越丰富多彩。”

在南京抗日航空烈士纪念馆,南京大学工程管理学院学生陈如萍凝视着烈士遗物,听闻他们与敌人同归于尽的壮烈事迹,不禁感慨:“作为新时代大学生,当铭记历史、珍惜和平,立志做有本领、有担当的中国人,以必胜信心,为中华民族从伟大胜利走向伟大复兴贡献青春力量。”

奋进,砥砺前行谱新篇

海拔4000多米的夹金山,是中央红军长征途中翻越的第一座大雪山。10月1日,国道351线夹金山隧道正式试运行。

不到7时,桓学勤和队员们已抵达隧道口,做最后的检查。“这条隧道让翻山时间从1小时缩短到10分钟,解决了11万群众冬季出行难的问题。”桓学勤说,“这是我

们公路人献给祖国的生日礼物。”

实现民族复兴伟业的憧憬和挑战,激发亿万中国人民只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。

1日上午,位于安徽合肥未来大科学城的紧凑型聚变能实验装置建设现场传来好消息:该装置主机首个关键部件——杜瓦底座成功落位安装,标志着项目主体工程建设步入新阶段。中国科学院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所副研究员黄雄一说,该装置建设的稳步推进,对于我国率先开展前沿聚变科学研究、验证未来聚变堆关键技术、持续引领国际聚变能发展具有重大战略意义。

在“疆电入渝”特高压工程现场,配套工程涉及多条线路的新建及改造。重庆送变电公司项目经理汪华荣和同事们刚顺利完成嘉陵江跨越段导地线架设,“国庆期间,我们要确保这条能源大动脉建设顺利推进。”工人们说。

环北部湾广东水资源配置工程、广东云浮郁南县地心泵站施工现场,塔吊林立,车辆穿梭。作为环北广东工程的“心脏”,这里将把西江水加压输送到粤西四市。“十一期间,整个标段600多人全部在岗,运用新技术进行基坑加强支护施工、智能钢筋加工厂建设施工、地下连续墙施工等工作。”粤西供水西高管理部常务副总经理龙海波说。

在位于天津的中建钢构国家级高技能人才培训基地,刚刚荣获“大国工匠”称号的李朋朋,正在为中建在海外打造的自主研发的钢结构智能化生产线培养首批技能骨干。“这是‘一带一路’建设急需的技能,我们要把中国工匠的智慧带到世界舞台。”

红旗漫卷,山河日新。在这历史与未来交汇的时刻,每一声祝福都融入“祖国万里好”的壮丽成就,每一份期盼都化为砥砺前行的坚实行动。今日之中国,正以昂扬的姿态,在新时代的征程上奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章。

(新华社北京10月1日电)

新华社北京10月1日电(记者唐诗凝)国务院食品安全委员会办公室近日印发通知,要求各地食安办切实保障食品安全,确保人民群众度过一个平安、欢乐、祥和的节日假期。

通知要求,要做好食品生产销售环节监管,加强对月饼、糕点等节令性食品和节日消费量大的食品生产销售过程监管;强化对农村集贸市场、城乡接合部农贸市场、农村地区食品销售主体销售“三无”食品、假冒伪劣食品问题排查整治;线上线下严厉打击肉制品生产销售者掺杂掺假、以假充真、虚假宣传等违法行为;加大对传统电商平台、直播平台等网络食品交易第三方平台的监督检查力度。

通知指出,要做好餐饮服务环节监管,以旅游景区、餐饮集中消费区为重点区域,以宴会中心、连锁餐饮店为重点对象,以生食海产品等风险高的食品为重点品种,以网络餐饮、农村集体聚餐为重点业态,加强监督检查,严防发生食品安全事故。要做好食品安全抽检监测,组织开展月饼、酒类等节日热销食品专项抽检,发现不合格和问题食品要及时开展核查处置,切实防控食品安全风险。

国庆中秋长假定制游携程订单增长超40%

本报兰州10月1日讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)国庆、中秋长假伊始,旅游出行市场便呈现出蓬勃活力。根据携程数据,假期首日,北京、上海、广州、重庆、杭州、西安、南京、深圳和武汉等地成为国内热门目的地。出境游热情也同步高涨,多个目的地首日订单同比上扬。

今年国庆、中秋“双节”,跟风“打卡”式旅游逐渐退潮,越来越多游客青睐个性化、深度的旅行体验。截至目前,携程平台国庆、中秋期间定制游销量同比增长超40%。自驾旅行方式同样受到欢迎,假期首日,携程租车自驾订单量上涨,单均花费同比增长超20%。乌鲁木齐、西宁、贵阳等西部城市订单占比明显提升。假期平均租期也从去年的3.7天延长至4.8天。

此外,地处省际交界、可“一日多游”的城市也以独特的区位魅力吸引着越来越多的游客。携程数据显示,云南昭通假期首日订单增长70%,江西赣州增长57%,湖北十堰增长43%。

假日期间,入出境游均呈现升温趋势。携程数据显示,国庆首日,出境游目的地中,日本、中国香港、泰国、马来西亚、韩国、新加坡、越南、澳大利亚、印度尼西亚和美国热度居前。入境游方面,上海、北京、广州、深圳、成都、重庆、杭州、厦门、昆明和西安是假期首日境外游客最青睐的热门目的地。



这是10月1日拍摄的广州环城高速公路。国庆假期第一天,各地迎来出行高峰。

新华社发

“陇上e企查”涉企行政检查系统上线

“扫码入企”制度在全省推行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者张富贵)记者从省司法厅获悉,从10月1日起,我省正式上线运行“陇上e企查”涉企行政检查系统,这标志着“扫码入企”制度在全省全面推行。

据介绍,省司法厅以严格规范涉企行政检查、打造法治化营商环境新标杆为目标,创新执法监管模式,联合省营商环境建设局开发建设了“陇上e企查”涉企行政检查系统,在全国首创市县乡四级行政执法监督体系与市县三级营商诉求直通平台,通过检查主体“亮码认证”、企业“扫码核验”,实现对涉企行政检查工作的数字化管理和监督,最大限度减少对企业正常生产经营活动的非必要干扰,让企业心无旁骛抓生产、拓市场、谋创新。

从10月1日起,行政执法人员依法

进入企业(包括有限责任公司、股份有限公司、个人独资企业、个体工商户、个人合伙、农民专业合作社等经营主体)开展行政检查,必须严格遵守“扫码入企”制度规定,实行政策检查前通过“陇上e企查”涉企行政检查系统申请“检查任务码”并主动向企业出示。受检企业扫码核验执法人员资格、检查依据、事项、频次等信息,并可实时查看检查结果,检查结束后对行政检查活动进行满意度评价或提出优化营商环境的意见建议。

行政执法人员开展涉企行政检查未出示“检查任务码”的,企业有权拒绝检查。中央垂管部门开展涉企行政检查工作,按照国务院有关主管部门规定执行,主动公开检查主体、人员、事项等信息,自觉接受企业和社会监督。我省各单位开展观

摩、督导、考察、服务等需要入企的非行政检查活动,也应当通过“陇上e企查”涉企行政检查系统进行记录并申请“入驻二维码”,向企业出示后方可入企开展相关活动。

省司法厅鼓励广大企业监督行政执法活动,如遇执法部门“重复检查”“多头执法”、执法人员未亮码检查或违反“五个严禁”“八个不得”等规定的,可通过“陇上e企查”涉企行政检查系统反馈,也可通过12348公共法律服务热线或甘肃省法治化营商环境“一键举报”平台反映,各级司法行政等部门将依法依规予以纠正并处理。同时,企业为优化全省营商环境提出建议、诉求等都将直达市县三级营商环境主管部门,成为优化机制、规范执法、提升服务的重要依据。

相结合的方式,对公路沿线垃圾、杂物及堆积物开展“拉网式”清理,营造整洁有序的路域环境。

近年来,嘉峪关公路事业发展中心建立路域长效治理机制,严格落实日常巡查与定期检查制度,增强对重点路段和关键节点的巡查频次,积极引导公路沿线群众参与共管共治,推动整治模式从“集中整治”转向“长效维护”。

嘉峪关市开展路域环境整治保障假日出行安全

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)近日,嘉峪关公路事业发展中心针对国庆、中秋“双节”公众出行服务需求,全面组织开展路域环境集中整治与提升行动,为公众假日出行“保驾护航”。

嘉峪关公路事业发展中心组织巡查